

El "caso" de Alcalá de Gurrea

Unas detenciones de obreros, inexplicables, precisamente en la época que más falta hacen en sus casas para atender a las faenas del campo

Los caciquillos de Alcalá de Gurrea, esos explotadores de los obreros del campo, que se hacen la ilusión de que viven tranquilos porque están cerca de la Guardia civil; esos repugnantes sujetos que se complacen en hacer el mal por el mal, y que en cuanto se descuida un incauto vecino de aquel pueblo le han estafado unos cuantos duros en la adquisición de trigo o de otro cereal, haciéndoles ver que está a precios más bajos de los que realmente se cotiza, ya están contentos y satisfechos. Están contentos y satisfechos porque han ido a parar nuevamente a la Cárcel de Huesca cuatro de sus víctimas. Y han ido a parar allí inopinadamente, sin causa ni motivo que justificara otra vez su detención. Y en los momentos más críticos, en los momentos en que hacía más falta su presencia en los respectivos hogares para ayudar o hacer la mayor parte de las faenas de la recolección del trigo.

Pero es igual. Que tres o cuatro familias más o menos queden en la miseria, que pierdan la cosecha, que se arruinen, les tiene a ellos sin cuidado. Tienen ya la costumbre de hundir a los que no están con ellos, de atropellar y vejar a sus servidores, a sus obreros, a sus trabajadores. No en balde pertenecen esos caciquillos al régimen del capricho y del azar ciego—que ha dicho don Nicolás Salmerón y García—, de la inconsciencia, al sistema de gobierno desconocido en la ciencia política y que se llama el «caciquismo», que es el nombre que daban los indígenas de América a los capitanes de las banderías saqueadoras.

Es verdaderamente incomprensible lo que ha ocurrido con la detención de esos cuatro vecinos de Alcalá de Gurrea. Los cuatro estuvieron presos en el Cuartel de los Estudios de Jaca, convertido en Prisión provisional. Los cuatro, en más o menos proporción, fueron maltratados de palabra y de obra, apaleados salvajemente, pero no en dicho cuartel.

Los cuatro fueron puestos en libertad provisional, por no resultar cargos importantes contra ellos, por el dignísimo y caballeroso juez militar que empezó la instrucción del sumario que se les sigue.

Parece que los caciquillos de referencia, amparados por alguien que debe ser de su misma catadura, intentaron hacer presión para impedir que los detenidos fueran libertados. Pero tales gestiones fracasaron rotundamente. El juez militar se inclinó por el lado de la bondad, de la equidad y de la justicia. Consideró que no debían permanecer más tiempo detenidos los que apenas habían cometido figura de delito, y los libertó. Y con su libertad, ese buen juez, llevó un poco de alegría y la paz y tranquilidad en los espíritus de los familiares de aquéllos y en casi todo el pueblo.

Y tranquilamente, en una relativa tranquilidad, por el temor de las persecuciones y por las molestias de que eran objeto, y por las continuas llamadas e interrogaciones arbitrarias y fuera de lugar, de la Guardia civil, han estado unos tres meses largos en el pueblo esos bienaventurados vecinos, incapaces de salirse para nada de los cauces legales.

Y cuando creían ellos, y todo el pueblo—menos los caciquillos, claro está—que les había comprendido la amnistía famosa, que alcanzó a militares y paisanos que se habían levantado contra la República, y que no

están ni estarán con la República, o que estaría el sumario terminado, pues desde últimos de Diciembre que se inició, han transcurrido más de seis meses, y nunca han durado tanto esta clase de sumarios, se encuentran un buen día con otro juez militar en Alcalá de Gurrea que les interroga. Y está un día y otro día tomando declaraciones a unos y a otros y practicando diligencias. Y a este juez militar le dicen, también, la verdad. Y le cuentan, según parece, los malos tratos de que fueron objeto.

Bueno. Una o dos semanas después de esto, se decretó la detención, no de los autores de los malos tratos denunciados, sino de los mismos declarantes, de los individuos de Alcalá de Gurrea que estaban en libertad provisional.

¿Pero es que han cometido otro delito—si acaso cometieron alguno antes—o se ha agravado el que motivó su primera detención, y que les permitía gozar de libertad provisional? No se sabe que hayan incurrido los cuatro detenidos en nueva supuesta responsabilidad.

Entonces, ¿por qué se les detiene nuevamente, y se les saca de sus casas, como «hombres terribles», a las cuatro de la madrugada, y se les tiene horas y horas en el cuartel de la Guardia civil? No será para pacificar los espíritus, ni para tranquilizar los ánimos, ni para dar una sensación de buen sentido y de ecuanimidad. Seguramente que no.

No conocemos, como digo, la causa de las detenciones. No creemos, tampoco, que sea una cosa extraordinaria. Ni comprendemos—porque no es práctica judicial, ni en lo civil ni en lo militar—cómo se ordena la prisión de individuos en libertad provisional, sin haber dado ningún motivo para ello, y en los instantes en que más perjuicios se les puede causar por estar en plena tarea de la recolección de la cosecha de trigo.

Es indudable que ni el juez militar ni el auditor de Guerra se han dado cuenta de este detalle. De atinar en ello, no existiendo causa sobrevenida ni nada que pueda agravar la situación de los encartados, tenemos la seguridad de que dichas autoridades no habrían decretado las detenciones. Porque no cabe admitir en ellas la injusticia ni la falta de ponderación.

Y si repararan inmediatamente el daño que se causa a las familias de los detenidos con la prisión de éstos: daño de gran importancia y que puede traer la ruina a muchos hogares, harían una gran obra. Una verdadera obra de justicia.

Los caciques de Alcalá de Gurrea, ahora se rien y se frotan las manos de gusto, porque con el pánico que han sembrado en aquel pueblo con las últimas detenciones a que nos referimos antes, quizá puedan lograr que los trabajadores del campo que ellos emplean trabajen dieciséis horas al día, en vez de la jornada de ocho horas, que es la legal y la que ha de imponerse.

Ahora rien esos caciquillos; pero es seguro que cuando cambie la actual política por la netamente de izquierda, o se suprima el puesto de la Guardia civil—que todo puede ser—les faltará tiempo para salir de Alcalá de Gurrea a toda velocidad y esconderse en madrigueras, de las que no deberían haber salido, por los siglos de los siglos...

José Gaya Picón.

Barcelona, 1934.

Pinceladas

En la República se están infiltrando los modos y procedimientos de la Monarquía, ha dicho don Luis Companys. Encontramos un poco retrasada esta apreciación por que entendemos que el defecto capital de la República es el no haber abandonado estos modos que, a partir del 14 de Abril son los que han marcado la pauta de la gobernación del estado republicano disfrazados con el nombre de «juridicidad». Juridicidad basada en la juridicidad monárquica porque los leyes destellos revolucionarios de la ley de Congregaciones y Reforma Agraria son papel mojado que ni se cumplen ni llevan trazas de cumplirse. Salvo la Constitución, subsiste para la República la legislación básica de la Monarquía.

Hemos perdido estúpidamente el tiempo. A partir del 15 de Abril debió revolucionarse toda la vida social española, sin desmayos y sin titubeos, sin juridicidades y sin zarandajas, con firmeza. El respeto a los modos nos ha hecho fracasar.

Ha bastado que en la República de trabajadores se haya intentado dar satisfacción a los mismos para que los no trabajadores convertidos en autoridad pretendan impedirlo. Por el contrario, la contrarrevolución no se limita a despreñar la democracia, sino que asoma a los linderos de la tiranía. A los pocos días de insinuar Calvo Sotelo la solución de los poderes excepcionales el Gobierno le da la razón.

Los plenos poderes son la acción directa ejercida desde arriba. ¡Ah, si los modos de la República hubieran sido esos! Seguro de que a estas horas los señoritos no se hubieran, con muchísimos modos, apoderado de la República.

Una adhesión

Ante la proyectada creación del Cuerpo nacional de Policía Urbana

Los guardias municipales de El Ferrol han dirigido al Gobierno una instancia solicitando la creación del Cuerpo nacional de Policía Urbana.

Los guardias urbanos de Huesca, adhiriéndose a esa propuesta, han cursado telegramas al ministro de la Gobernación en apoyo de aquella petición.

Mucho celebraremos que las justas aspiraciones de los citados funcionarios tengan, por parte del Gobierno, la acogida que ellos desean.

Al saso de Igríes

Hoy, día 29, a las diez de la mañana, saldrá del Banco de España el autocar Lacambra con dirección al saso de Igríes para presenciar el aterrizaje de varios aviones.

Y a las tres de la tarde saldrá del mismo sitio para Arguis, para regresar a las ocho noche. Precios reducidos.

Esta noche en la emisora de radio

Ramón Acín dará una interesante conferencia

Esta noche a las diez y cuarto, desde el micrófono de Radio Huesca dará una conferencia Ramón Acín, desarrollando el tema «El «Boletín Oficial» de la provincia y Radio Huesca. Periódicos hablados y periódicos escritos. Primer centenario de la Prensa oscense y otras cosas».

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

La combinación de gobernadores

Don Pablo F. Pineda Loscos abandona el Gobierno de esta provincia

En la combinación de gobernadores aprobada por el Consejo de ministros del miércoles aparece el nombramiento de gobernador de Huesca a favor de don Pedro Pilón.

Plan general de carreteras del Estado en la provincia de Huesca

Segundo grupo.—Propuesta de nuevas carreteras

Castillo de Tormos a Ardisa, 10 kilómetros.
Guaso a Ainsa, 2'000.
Laguarta a Boltaña, 7'000.
Lapeña a Bailo, 20'000.
Castilsabás a Boltaña, 40'000.
Binaced a Alcarraz, 19'000.
Salinas a la Frontera, 20'000.
Agüero a Fuencalderas, 11'700.
Ansó a Jaca, 35'000.
Bierge a Junzano, 8'000.
Anzónigo a Jabarrella, 25'000.
Villanueva de Sigena a Valfarta, 26'000.
Campo a Arén, 40'000.
Castejón de Sos a Vilaller, 20'000.
Lascuarre al Puente de Montañana, 18.
Puente de Torrelabad al Puente de la Colomina, 11'000.
Barbuñales a Pertusa, 5'000.
Graus a Arro, 32'000.
Grañén a Monzón, 50'000.
Gurrea de Gállego a Concilio, 40'000.
Lérida a Tafalla, 50'000.
San Juan de Plan a Sahún, 30'000.
Ansó a Isaba, 3'000.
Castiello de Jaca a Biescas, 30'000.
Olvena a la de Benabarre a Torres del Obispo, 16'000.
Albelda a Castillonroy, 6'000.
Coste medio kilométrico, 108.800'00 pesetas.

to de gobernador de Huesca a favor de don Pedro Pilón.

El actual gobernador civil, don Pablo F. Pineda, tenía presentada la dimisión desde hace algún tiempo. No ha causado sorpresa su sustitución, ya que el interesado la esperaba de un momento a otro.

La gestión del señor Pineda al frente de este Gobierno ha tenido aciertos y errores que, a nuestro juicio, pudo subsanar fácilmente. La pacificación de los espíritus en algunos pueblos de la provincia después del pasado movimiento de Diciembre, pudo lograrla el señor Pineda, metiendo en cintura a los caciques resucitados, sin hacer caso de informes, no siempre veraces y con frecuencia interesados y parciales, que le fueron suministrados. Pudo hacer esto el señor Pineda y pudo también exigir responsabilidades a aquellos agentes de la autoridad que, según denuncias y testimonios irrefutables, se excusaron en el cumplimiento de su deber.

Como acierto, como indiscutible acierto, puede apuntarse en el haber de la gestión del señor Pineda, la destitución de los señores Plá y Pera de sus cargos de presidente y gestor de la Diputación.

En el terreno particular, el señor Pineda ha conquistado en Huesca muchos afectos y simpatías.

Nosotros, buenos amigos particulares de don Pablo F. Pineda, sentimos que abandone nuestra ciudad, en la que deja no pocas amistades.

El asesinato de Francisco Layret

Detalles de cómo ocurrió el suceso, declarados por el autor material del hecho

Barcelona.—Se ha confesado autor del atentado que costó la vida al que fué diputado don Francisco Layret el detenido Fulgencio Vera, que continúa en los calabozos de la Comisaría general de Orden público.

Parece que en su declaración ha facilitado detalles interesantes, que además de probar su participación aclaran definitivamente quiénes fueron los que le acompañaban y cómo se planeó el atentado.

Barcelona.—Fulgencio Vera, después de confesar que fué él quien mató a Francisco Layret, ha dicho a la Policía que ingresó en el Sindicato libre a mediados del año 20, y que la comisión del atentado contra Layret se trató en un Sindicato libre establecido en la calle de Porta Ferrisa. El 28 de Noviembre de dicho año, los elementos sindicalistas dirigentes le invitaron, en unión de otros elementos del referido Sindicato, a una reunión con objeto de llegar a un acuerdo acerca de cómo y cuándo debía llevarse a cabo el atentado contra Layret.

Intervinieron en el atentado, según ha declarado Fulgencio Vera, los siguientes individuos: Juan Zinca, Paulino Pallás, Suñer, Olivera, Carlos Baldrich, Alvarado y Nicanor Costa. Se convino en asesinar a Layret por estimar que su actuación era contraria al Sindicato libre. La manera de llevar a cabo el atentado contra Layret se convino en la siguiente forma: El día 30 de Noviembre

tenían que presentarse él y los individuos citados en la puerta de la casa número 26 de la calle de Balmes, en la que habitaba Francisco Layret. Alvarado, por ser quien conocía a Layret, era el que tenía que señalarlo, y Vera, quien debía disparar cuando se lo señalaran.

Detrás debían estar los demás individuos para protegerles la retirada, y así ocurrió. Cuando salió Layret, acompañado de dos señoras, una de ellas la esposa del actual presidente de la Generalidad, Alvaro, que vestía blusa de vaquero, hizo la señal convenida, y Vera disparó a quemarropa contra Layret, teniendo mucho cuidado de que los disparos no alcanzaran a las personas que iban con dicho señor.

Cometido el crimen, Vera se fué a su casa, que estaba en la barriada de la Torratxa, y dos días después le dieron por la comisión del asesinato cien pesetas; pero como él sabía—ha dicho—que sus cómplices en el atentado se habían repartido veinte mil pesetas, reclamó la cantidad que creía le correspondía. Después de varios meses de reclamaciones, Sales, que era el director de la banda de pistoleros del Sindicato libre, le dijo que si quería cobrar era preciso que matara a Eduardo Layret, hermano del asesinado, y como él se negara, Sales le amenazó de muerte, por lo que se fué de Barcelona, internándose en Francia.

Vera ha dicho que después de varios años de permanecer en el extranjero, aburrido, había decidido regresar a Barcelona, dispuesto a declarar su participación en el asesinato de Francisco Layret.

Las diligencias efectuadas por la Policía se enviarán al Juzgado con objeto de desarchivar la causa.

Algunos de los cómplices de Vera han muerto.

Si queréis vestir bien y económicamente

Natividad

Modista de MADRID

P. Lizana, 11-Ent.-2.º

Huesca

Las creencias republicanas

Solidaridad humana

11

Continuando nuestro estudio sobre las notas fundamentales del republica-

Ciertamente que otras instituciones y asociaciones—la Masonería, las Iglesias, la Teosofía, etc.—también tienen por lema la Fraternidad, pero en otro sentido y orientación que el republicano.

Bastará para probarlo observar el concepto y práctica de la llamada «paternidad cristiana» de las Iglesias confesionales, excómulgando y anatematizando, a sus hermanos no conformistas, con el dictado de herejes; siendo cruelmente perseguidos y expulsados violentamente de su seno.

Sería, ciertamente interesante hablar del Poder civil y su defensa principalmente en pró de la enseñanza racional y no dogmática, contra la teoría exagerada y abusiva del omnímodo Poder religioso, de los Derechos ilimitados de las Iglesias a formar el alma del hombre a su norma y capricho, y de la aplicación de la infalibilidad pontificia a resolver a su favor la cuestión pedagógica.

Podríamos exponer la lucha por «El triliturtrán» o lucha por la civilización, desarrollada en Alemania, Francia y otras naciones que se adelantaron a lo poco hecho por nosotros sobre laicismo y separación de la Iglesia del Estado...

Toda doctrina republicana admite como base el principio de la unidad humana y de él se derivan la solidaridad y fraternidad universales, no admitiendo ni la esclavitud moderna, ni la explotación del hombre por el hombre.

Ya el pueblo de Roma aplaudía con entusiasmo los versos de Terencio sobre la solidaridad humana. Todos los grandes filósofos y pensadores republicanos han defendido e irradiado.

La solidaridad del republicanismo y la fraternidad coinciden en su universalidad, o sea que la extienden y la desean para todos los humanos, sin distinción de raza, sexo, color o religión.

¿Qué obstáculos se han opuesto siempre a que la solidaridad se implante en la sociedad? Las eternas fuerzas del egoísmo humano en todas sus formas y manifestaciones.

En nuestra querida Patria, las dos fuerzas que han hecho fracasar los impulsos del progreso han sido, a mi modesto juicio, las oligarquías caciquiles

imperantes y el catolicismo vaticanista. Costa, el León de Graus, el gigante defensor del humanismo, estudió en el Ateneo la acción deletérea del caciquismo y recogió en «Oligarquía y Caciquismo», famoso libro que debéis leer, el resultado de sus estudios y exacto conocimiento sobre tan terribles plagas.

¡Cuán hermoso el supremo ideal de la solidaridad humana! Todo republicano debe grabarlo en su corazón y ser el verdadero motor de sus acciones.

Es, pues, la fraternidad humana nuestra aspiración colectiva. El alma humana—como dice elocuentemente Valera—cuando despliega las alas de su sentimiento ve dilatarse el círculo de sus amores, desde el punto sin dimensiones del Yo, hasta la esfera de infinito radio que abarca la creación entera.

Frente a nuestro ideal de solidaridad, que organiza la sociedad a base de coordinación y contacto, en asambleas populares, en parlamentos y en las personas e instituciones encargadas de cumplir la voluntad colectiva, aparece modernamente por una monstruosa aberración humana, el Estado dictatorial—fascismo, hitlerismo, etcétera—que intenta organizar la sociedad a base de subordinación y conquista y en el Estado encarna en las Cortes vencedoras; sacerdocio, nobleza, burguesía o proletariado.

A nuestro lema inmortal de Libertad, Igualdad y Fraternidad, oponen los fascistas, Autoridad, Orden y Justicia; pero como dice admirablemente Valera, la Autoridad sin Libertad es Tiranía, el Orden sin fraternidad es Oposición, y la Justicia sin Igualdad es Privilegio. Otro gran pensador español, el insigne filósofo Ortega y Gasset (don José), defiende el ideal de democracia y solidaridad frente a todos los fascismos y dictaduras.

Los republicanos todos debemos abominar por igual de toda clase de dictaduras, defendiendo con tesón nuestro eterno ideal de fraternidad y solidaridad humana.

Un republicano.

Extensión del seguro de accidentes a los empleados de oficinas particulares y públicas

Por Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión, fecha 19 de Junio actual y de conformidad con la propuesta de la Asesoría de Seguros contra Accidentes del Trabajo, se ha dispuesto que los beneficios que concede la vigente legislación sobre la materia a los que se accidentan en el ejercicio de su profesión, sean igualmente aplicables a todos los empleados de oficinas en general, sin distinción de establecimientos en los que prestan sus servicios, siempre que su remuneración diaria no exceda de 15 pesetas.

Deportes

El C. Y. D. no juega las eliminatorias del Provincial

Después de las líneas aparecidas en nuestro número de ayer, referentes al asunto Huesca-Ciencia Deportes, la afición local esta pendiente de la resolución del mismo. Por ahora, a las noticias de ayer podemos añadir otra de interés. Se refiere a la resolución adoptada por el Ciencia de no seguir jugando el Campeonato Provincial. Parece ser que la decisión es firme y que cuenta con el apoyo de todos los afiliados a la Sociedad.

El Ciencia y Deportes justifica el acuerdo, porque cree que el seguir participando es corear la mala conducta de la Federación Provincial, puesta en evidencia recientemente al disponer que el Huesca se elimine con el Fraga, a sabiendas de que el Fraga no toma parte en la competición, con lo cual el Huesca—que es la Federación—pasa a la semifinal y además no sufre posibles perjuicios económicos. Mientras, se disponía que el Ciencia fuese a Jaca a disputar a la Agrupación la eliminatoria. El Ciencia por esto no ha pasado, y en vista de ello ha decidido abandonar un Torneo que según él, está hecho para el Huesca.

Aparte esto, los cidystas—según rumores—no reconocen, la Federación Provincial y en cuanto al asunto de la fianza, no devuelta por el señor Trallero, el Club blanquirrojo ha declarado llegar hasta donde sea preciso.

Para retirarse de la competición provincial ha bastado que el C. Y. D. hiciera caso omiso de un requerimiento hecho por el Huesca, según el cual había de contestarse antes del día 28, aceptando la celebración de otro Huesca-Ciencia. Este último ha desistido de jugar este partido como se ve,

Por nuestra parte podemos añadir que respecto a la fianza no devuelta por el Huesca al C. Y. D., se advierte verdadero deseo en la directiva del Huesca de ganar dinero, puesto que el domingo último lo que debió hacerse —en último caso—era repartir la taquilla o suspender el partido, pero no jugarlo, hacerse con la taquilla y después decir que no se había jugado, quizá para lograr otra taquilla.

X.

Stan Laurel y Oliver Hardy Reaparecen en la pantalla del Odeón con la comedia bufa «El abuelo de la criatura»

Para hoy, viernes, el popular Odeón nos ofrecerá el estreno del film de Metro Goldwyn Mayer «El abuelo de la criatura», en el cual reaparecen de nuevo la afortunada pareja de cómicos que forman Stan Laurel y Oliver Hardy.

Sin ninguna clase de reticencias y con recursos de buena ley, volverán a hacer reír al espectador, el Gordo y el Flaco en estas sus nuevas hilarantes aventuras.



ras, que esta vez han sido hilvanadas, en forma de comedia bufa, por cierto de segura eficacia en todo su desarrollo.

Es innegable que esas andanzas de la pareja primero en el cuartel de reclutas, luego en las trincheras y después en la búsqueda del abuelo de la hijita del compañero de armas, tiene una fuerza cómica irresistible a través de la labor de Laurel y Hardy, que tiene ocasión de poner a juego todos sus recursos reideros que en verdad no son pocos.

Por si esto fuera poco, éste film queda avalorado aun más por estar hablado en español, lo que pone de manifiesto que este será el mejor film que estos dos colosos de la hilaridad han llevado a la pantalla.

Sección financiera

Cambio del 28 Junio de 1934

Table with exchange rates for various currencies and commodities like Interior, Exterior, Amortble, Deuda Ferro, Crédito B. Hipotecario, Acciones Banco de España, Tabacos, Felgueras, Bonos oro, Tesoros, Telefonicas, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with foreign exchange rates for Francos, Libras, Dolares, Suizos, Belgas, Liras, Reichsmark.

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

CITROEN

10 H. P. Modelo B. 12, siete ruedas, capota americana, equipadísimo, véndese toda prueba. Informes, en esta Administración.

«Editorial Popular», S. A.—Huesca.

BANCO DE ARAGON

Zaragoza

Este Banco ha acordado repartir a cuenta de los Beneficios del presente año, un dividendo de 3 por 100 libre de impuestos, que se pagará a razón de 15 pesetas por acción sobre el número 47 de las acciones liberadas y de 9 pesetas sobre el número 13 de las no liberadas, a partir del día 2 de Julio próximo, en las oficinas de la Sociedad en Zaragoza y en las de sus Sucursales; en Bilbao, en el BANCO DE BILBAO; en Pamplona, en LA VASCONIA; en San Sebastián, en el BANCO GUIPUZCOANO; y en Vitoria, en el BANCO DE VITORIA, presentando al efecto los Extractos de inscripción y Resguardos provisionales respectivamente, para estampar los correspondientes cajetines.

Zaragoza, 26 de Junio de 1934.—El secretario, José Luis Bregante.

Asociación de retirados y jubilados

Se convoca a Junta general extraordinaria, para tratar de asuntos de interés de la misma.

La reunión tendrá lugar en uno de los locales de la excelentísima Diputación el próximo domingo, primero de Julio, a las once horas en primera convocatoria, y media hora después, en segunda.

La Directiva.

Delegación de Hacienda

Relación de los libramientos que se hallan pendientes de pago en el día de la fecha:

Domingo Auria, 423'42 pesetas; presidente Turismo Alto Aragón, 2.961; presidente Sindicato Inicativas de Jaca, 17.76'60; Antonio Bescós, 604'54; Alfredo Pardo, 943'50; Joaquín Merino, pesetas 959'75; José Michans, 2.508'50; presidente Consejo provincial Primera Enseñanza, 353'74; alcalde Huesca, 4.935; Ricardo del Arco, 235'55; Jacinto Cavero, 500; Compañía Ferrocarriles Norte, 730'27; Irene Martín, 148'05; Octavio Zapater, 1.250; Hilario Plano, 402'65 pesetas.

Nuevo Gran Taller de Vaciado y Cuchillería VALENTIN BLANCO

Duquesa de Villahermosa, núm. 1 (antes Mercado) HUESCA Casa central en Valladolid.—VIUDA DE S. BLANCO

Vaciado de toda clase de herramientas de corte

Segadoras—Guillotinas—Hoces—Tijeras de sastrero y modista—Cuchillas de zapatero y guarnicionero

Especialidad en navajas de afeitar y toda clase de utensilios para barberos

Estupendas máquinas de cortar pelo y esquila—Inmenso surtido en cuchillería Muy importante.—Se garantizan todos los trabajos efectuados por esta casa

VILLAHERMOSA, 1 (antes Mercado) HUESCA

Hipotecas - Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual.—Informes gratis

CENTRO FINANCIERO

Cortes, 561, pral-derecha Tel. 30991 Barcelona

Teatro Odeón Empresa SAGE Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy viernes Festividad de San Pedro

Estreno de la gran superproducción presentada por Metro Goldwyn Mayer e interpretada por los colosos de la hilaridad

STAN LAUREL Y OLIVER HARDY

El abuelo de la criatura

La más hilarante de las comedias producidas hasta ahora por la inefable comedia formada por el gordo y el flaco

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Olimpia

Hoy viernes festividad de San Pedro Ultimo día de la temporada

1.º Estreno de la grandiosa producción Fox, totalmente hablada en español por dobles

Paddy, lo mejor a falta de un chico

interpretada por Janet Gaynor y Warner Baxter

2.º Reportaje de la elección de «Miss España» (de la Fox)

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono 293

GRAN TEMPORADA DE VERANO

Piscina - Tennis - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Abierto todo el día Todas las tardes gran baile

De doce a dos, Sesión vermout, amenizado por una brillante Orquestina. Juegos de CROQUET, PING-PONG, RANAS, BOLOS, y tiros de flecha INDIO, al alcance de todos los bolsillos.—Esmerado servicio de ambigü; regirán los precios de la capital.—ENTRADA al Parque, precios de la temporada anterior.—Para familias, colegios y colectividades, condiciones ventajosísimas para toda la temporada.

Entrada corriente, 0,25 Abono mensual, 5 pts.

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADAS	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 18	De Zaragoza.....	9,50, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,50 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almodóbar-Tormos.....	17,50	De Almodóbar-Tormos.....	9,
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,50 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,50 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.
 El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.
 El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.
 El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
 El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
 El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

INDISCUPTIBLE!
 EL TRATAMIENTO BOTÁNICO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ
PECTO-GRIETINE
 CONTRA LAS
GRIETAS DE LOS PECHOS
 Y AFECIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS
 HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES ULCERAS
 PARDOS, VARICES, ETC.

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO

Lanas para Jerseys y Labores

SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES

Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 • HUESCA

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

EL PUEBLO

REDACCION ADMINISTRACION TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

ULTRAMARINOS FINOS

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

Estanislao Rovira

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 HUESCA

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

NUÉVA Droguería

COSO GARCIA HERNANDEZ. 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio.-Colores «Tempéra» para carteles, dibujo, industrial y la decoración.-Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros.-Colores inofensivos a la acuarela para uso infantil en cajas de metal y sueltas.-Paletas porcelana para la acuarela.-Lápices de color para el dibujo al pastel.-Clarión superfino en colores.-Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía.-Difuminos.-Postales preparadas para la acuarela.-Carboncillo comprimido para artistas.-Vaporizadores para fijar dibujos.-Albums para dibujos.-Platillos y placas porcelana.-Lava-pinceles.-Barniz Soehnée para cuadros al óleo.-TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buéy y marta, etc. etc.

La sesión de la Cámara ha sido pródiga en incidentes

Una importante nota facilitada por la minoría socialista

Ha acordado negar sus votos para la concesión al Gobierno de plenos poderes. - Los representantes de la Ceda en la Comisión de Presidencia pedirán rectificación de unas propuestas del señor Samper. - Ha fallecido el consejero de la Generalidad señor Selvas

La Cámara continúa discutiendo el presupuesto de Instrucción Pública

Entre monárquicos y socialistas se promueve un formidable escándalo con bofetadas y palos

MADRID, 28.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Alba. En escaños y tribunas desanimación. En el banco azul el ministro de Instrucción Pública.

Se leen varios dictámenes, uno de ellos relativo a la concesión de un crédito de 117.876 pesetas para el ministerio de Comunicaciones y otro de 240.945 para el mismo departamento destinado al pago de horas extraordinarias.

Se oponen los monárquicos y tradicionalistas, que piden votación nominal.

El señor Pérez Madrigal dice que no hay número suficiente de diputados, demostrándose que si lo hay en votación nominal se aprueba el dictamen.

Se propone la cesión de varios edificios a organismos locales y provinciales.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción Pública.

El presidente de la Cámara anuncia que van a discutirse las enmiendas presentadas.

Los monárquicos y tradicionalistas protestan, iniciando la obstrucción.

El señor Camarilla, monárquico, apoya una enmienda proponiendo la disolución de los Consejos locales, siendo rechazada.

El señor Maura (don Honorio), cuenta un cuento. Dice que un chico le pregunta a su maestro si tiene 44 años, porque un amigo suyo idiota tiene 22. (Risas y protestas contra la obstrucción).

Ante la protesta de que el proyecto referente a la concesión de poderes especiales al Gobierno se discutirá a continuación del presupuesto de Instrucción Pública, los monárquicos cesan en la obstrucción.

Don Bruno Alonso ensalza la labor realizada por la Universidad Internacional de Verano de Santander, elogiando al señor De los Ríos, su creador.

El señor Comín le interrumpe, originándose un vivo incidente entre ambos, que da lugar a que los monárquicos y socialistas se acometan a golpes y bofetadas.

El presidente intenta en vano restablecer el orden. Suena una bofetada que exacerba los ánimos. Después de varios minutos se restablece la calma.

Sigue el señor Alonso abogando por que no desaparezca la Universidad de Verano de Santander.

El señor Comín manifiesta que sus apreciaciones no eran molestas para nadie y rechaza las ofensas que dice haber recibido del señor Alonso.

El señor Sáinz Rodríguez dice que aun teniendo en cuenta su entusiasmo por la enseñanza, no debe olvidarse que el pueblo de Santander regaló el palacio de la Magdalena al ex rey y que el pueblo santanderino ve ahora con disgusto dedicado el palacio a otros menesteres. Duda de la eficacia de la Universidad de Verano en Santander.

El señor De los Ríos (don Fernando) le contesta, señalando la extraordinaria importancia con que se acogió en el Extranjero su creación, como lo prueba el gran número de alumnos de todos los países, así como profesores de renombre universal que acudieron a sus aulas.

Queda aprobado el Capítulo segundo del presupuesto.

El señor Serrano Jover, defiende una enmienda al artículo primero del Capítulo tercero. Se queja del mal estado en que se encuentran los monumentos, históricos en España y los libros y documentos de los archivos.

El ministro de Instrucción le ofrece dedicar preferente atención a este asunto.

El ministro de Hacienda lee varios proyectos de ley.

El señor Sabrás defiende otra enmienda, poniendo de relieve las deficiencias que se observan en los Institutos de segunda enseñanza.

El señor Lamamié de Clairac censura la labor de las Misiones Pedagógicas y Bibliotecas circulares, que el ministro defiende.

El señor Toledo quita importancia a la expedición al Amazonas.

El presidente suspende el debate y levanta la sesión a las nueve y cuarto para reanudarla a las diez y media.

Una nota importante de la minoría socialista

Esta mañana se ha reunido la minoría socialista. A la salida han facilitado una nota en la que dice que la minoría trató del proyecto leído ayer en la Cámara por el señor Samper, solicitando plenos poderes para la solución del problema catalán. La minoría ha acordado negarle sus votos, porque el decreto no se ajusta a lo que prescribe el artículo 61 de la Constitución, y se daría por vez primera el caso de que una facultad excepcional constituiría un funesto precedente al conceder dicha autorización en términos de peligrosísima vaguedad.

El Gobierno abre francamente un camino para el ejercicio de poderes dictatoriales. Es impropio la concesión de esta facultad a este Gobierno, cuya torpe conducta originó el conflicto con Cataluña, el cual se puede agravar con las medidas dictadas.

Esta autorización significa nuevas torpezas estando abierto el Parlamento y no habiendo ninguna razón que imponga su clausura. El Gobierno puede y debe someter al Parlamento los proyectos legislativos que estime procedentes con respecto a la cuestión catalana, sin que sea moralmente lícito al Parlamento en tales circunstancias y ante materia tan delicada, abandonar los deberes que le sean propios.

Ha muerto el consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Selvas

Barcelona.—La enfermedad que venía padeciendo el señor Selvas, consejero que fué de la Generalidad ha tenido, desgraciadamente, un fatal desenlace. La triste nueva del fallecimiento del ilustre catalán, nos ha dolorosamente sorprendido. Su muerte impresionará fuertemente a todos aquellos que, como el ilustre desaparecido, cifran en los ideales de libertad y justicia social sus ilusiones.

Anoche, a las doce, fueron trasladados sus restos al Palacio de la Generalidad, donde quedó expuesto. Allí recibirá el homenaje póstumo del pueblo catalán.

Hoy, a las doce, se verificará el entierro, siendo conducidos sus restos a Manresa.

Viaje a Pamplona

Nada de cinco duros... Por 16 pesetas os llevará Juan José Lacambra en su autocar. Podéis ver el encierro y las dos corridas.

16 pesetas ida y vuelta

Tarjetas en el Petit Lion d'Or. Para más detalles, teléfono 316.

EN ZARAGOZA

Hospédese siempre en la **Fonda España**
 Confort como en los grandes hoteles
 Menús variados todos los días
Precio: 8 y 10 pesetas
 Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)
 Teléfono 3907
Fonda España

El presidente del Consejo conferencia con algunos jefes de minorías

El señor Gil Robles confirma que el sábado se cerrará el Parlamento

En el despacho de ministros del Congreso el señor Samper recibió a los señores Goicoechea, Domínguez Arévalo, Gil Robles y Cambó.

A la salida de esta reunión los periodistas solicitaron noticias del señor Gil Robles, el cual confirmó la decisión de cerrar las Cortes el sábado próximo.

A la pregunta de si habían tratado del problema catalán, dijo que tal problema no existía, puesto que ya se ha resuelto.

El señor Cambó se negó en absoluto a contestar a las preguntas de los periodistas.

También recibió el jefe del Gobierno a don Melquíades Álvarez. A la salida el jefe liberal demócrata dijo que la visita había tenido por objeto presentar al señor Samper una Comisión de diputados asturianos interesados en el proyecto de desgravación de vinos.

Un acuerdo de la Ceda

Después de la reunión de la minoría de la Ceda se decía en los pasillos del Congreso que los representantes de la misma en la Comisión de la Presidencia pedirán rectificación a algunas de las propuestas por el señor Samper.

Para resolver el paro obrero en Madrid

El ingeniero director del Metropolitano conferenció con el alcalde, don Pedro Rico, participándole que en la próxima semana comenzarán a abrirse los pozos para la construcción de la nueva línea de Embajadores, en la

que se ocuparán unos 800 obreros durante el verano.

Se apoderan de un taxi y desaparecen

En la Comisaría del distrito de Buenavista se presentó el chofer Lorenzo García, denunciando que dos individuos tomaron su taxi, dándole orden de conducirlos a la Rosaleda, donde pararon.

En aquel instante aparecieron tres individuos más, apoderándose entre todos del coche y desapareciendo.

Se reúne la minoría popular agraria

Esta mañana se ha reunido la minoría popular agraria. El secretario de la misma, señor Carrascal, ha informado sobre el estado del pleito planteado por Cataluña, acordándose mantener y ratificar los acuerdos adoptados.

Manifestaciones del señor Salazar Alonso

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les ha dicho que había leído los comentarios que hacen algunos periódicos, relativos a las detenciones practicadas con motivo de la pasada huelga de campesinos.

Les ha rogado que hicieran constar que terminado el conflicto se apresuró a dar órdenes a los gobernadores civiles para que fueran puestos en libertad los detenidos. Además se puso en comunicación con el ministro de Justicia, el cual dispuso que los detenidos fueran trasladados a los puntos de su residencia. Por lo tanto en las cárceles no hay ahora ni un solo preso gubernativo.

EXTRANJERO Teatro Olimpia

París.—En la Cámara de los diputados se ha rechazado por 392 votos contra 165 el contraproyecto de reformas fiscales, presentado por los socialistas.

Berlín.—El secretario del ex canciller Von Popen, a quien se atribuyen las líneas generales del discurso pronunciado por éste en Magdeburgo, ha sido detenido.

Berlín.—La difícil situación económica creada al país por la Dictadura hitlerista y la intensidad de la campaña monárquizante, amenazan gravemente la situación del actual canciller.

Oslo.—Han causado inquietud las noticias que anuncian la presencia de aviones misteriosos sobre Noruega. Se asegura que ha hecho de presencia en Hangesund de un buque de guerra desconocido que permaneció varias horas.

Cartagena (Colombia).—En la iglesia de Santa Cruz se ha descubierto por doña Josefina Hanaberg un cuadro fechado en 1659.

Limpiado, al objeto de restaurarlo, se ha descubierto la firma de Bartolomé E. Murillo. Los peritos han establecido la autenticidad de la firma.

Buenos Aires.—Se asegura que el Gobierno va a levantar el estado de sitio.

Hoy viernes (festividad de San Pedro):

1.º Estreno de la grandiosa producción Fox, totalmente hablada en español por dobles, «Paddy, lo mejor a falta de un chico», interpretada por Janet Gaynor y Warner Baxter.

2.º Reportaje de la elección de «Miss España» (de la Fox).

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El próximo mes de julio

Mes monumental de repris

donde la S. A. G. E. en minucioso y detenido estudio nos dará a conocer o recordar las mejores producciones presentadas en la temporada de grandes estrenos.

Vaquero

hace falta en la vaquería Viuda de Juan Larrosa; sin buenos informes inútil presentarse.

A nuestros suscriptores

Los suscriptores que se ausenten de su residencia habitual durante los meses de verano, podrán recibir el periódico sin aumento de precio en la localidad donde se establezcan en la temporada veraniega, para lo cual deberán remitirnos sus señas anotadas con toda claridad. Los suscriptores que se trasladen al extranjero habrán de abonarnos el importe del franqueto.

Un incendio en Tardienta

Una casa, próxima al surtidor de gasolina, es pasto de las llamas

Sobre las doce y media de la noche de ayer, se tuvieron noticias en esta ciudad de haberse declarado un violento incendio en la villa de Tardienta. Se solicitaba con la máxima urgencia el envío de material de incendios con el correspondiente personal, que salió a los pocos minutos por orden del alcalde, señor Sender.

Las noticias eran verdaderamente alarmantes ya que se decía que junto al lugar donde se había iniciado el fuego existía un depósito de gasolina que, caso de incendiarse, pudiera provocar una gran catástrofe.

El fuego se inició en un taller de carpintería establecido en la casa propiedad de la viuda de Pablo Santolaria, situada en la barriada de la Estacion, frente a la fábrica de harinas del señor Gavín y junto al depósito de gasolina.

En un principio el fuego adquirió gran incremento debido al fuerte viento reinante, pero parece ser que en definitiva no ha revestido aquellos caracteres alarmantes.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales, ni a la hora en que escribimos estas líneas, una y media de la madrugada, de las características que pueda tener el siniestro.

A las dos de la madrugada nos dicen que el incendio ha carecido de importancia. El fuego ha sido dominado, habiendo quedado completamente destruido el taller de carpintería. La pérdidas son de alguna consideración.